

# 徽班进京的启示

胡锦霞

(淮北煤炭师范学院 教育系,安徽 淮北 235000)

**摘要:**二百多年前,徽班进京,吸收融合了秦腔、昆曲、京腔而孕育发展并最终形成了京剧。然而,徽剧这一古老而优秀的剧种,在今天却面临着生存与发展的巨大挑战。本文从徽剧孕育形成的历史发展过程出发,从社会学的角度,阐述了徽班进京的一些经验启示,并以此为原点,提出了如何改革发展、振兴徽剧的思考。

**关键词:**徽班进京;戏曲艺术;徽剧;改革发展

中图分类号:J825.54 文献标识码:A 文章编号:1003—2134(2002)06—0139—02

—

二百多年前,北京剧坛是京腔、秦腔、昆曲等多种声腔剧种争胜并荣的局面。徽调的一个演出团体“三庆班”进京不久,很快便赢得了首都广大观众的喜爱,荣获“京都第一”的声誉,出现了徽调压倒昆腔、京腔、秦腔,各大剧院皆以徽班为主的新局面。又经过四五十年的孕育发展,竟诞生了一个中国戏曲骄子——京剧。从中我们可以得出一些对我们今天有益的经验:

第一,北京是全国政治文化中心,人文荟萃之地,各剧声腔争胜剧坛,为京剧的诞生创造了良好的文化生态环境。艺术创造,尤其是像京剧这样高度综合的舞台艺术,没有相对稳定的社会政治环境是难以整体繁荣的。当时的清代,尽管已由“康熙盛世”走向衰落,民族矛盾和阶级斗争激化,然而,北京地区却保持了相当时间的稳定与繁荣。而清代统治阶级的喜爱,更起到了直接的促进作用。

第二,徽剧本来是一个土生土长的地方戏,最初腔调,只有徽州腔、青阳腔等,后来又广泛吸收了弋阳腔、昆山腔、梆子等声腔,加以独创的兼蓄融合,从而形成了自己独特的艺术风格。这就是说,它从一开始就不保守,不僵化,而是善于吸收其他地方戏的声腔曲高的特长,以丰富和发展自己。特别是进京的徽班,不只拥有自己独具特色的声腔和表演艺术,而且还网罗了其他流行的声腔剧种。这就使它成为一个不同与其他单一声腔的综合性戏班,而能把各种声腔曲调汇聚在同一舞台上,既高亢激越,又浑厚深沉,演出生丰富多彩,蔚然新声。如此,一下子压倒了在京都流行已久的平直高亢的京腔和低回沉闷的

昆曲,较充分地显示了戏曲声腔曲调的表现力和声乐艺术的美感,所以在它留京以后,很快就在民间演出中扎下根来,赢得了京都观众。

第三,徽剧剧目题材广泛,它来自民间,积累了大量的民间生活题材的小戏,思想清新,艺术上生动活泼,同时又拥有反映社会政治题材的正剧,剧目很丰富。据徽戏老人回忆,它自己的传统剧目就有一千多种,而且它还把其他剧种的许多优秀剧目移植到徽剧,其中不少剧目一直保存到成熟后的京剧里。这较之与人民生活一直游离的昆剧,表现了它独具生活特色的生活气息,而且语言也贴近人民,通俗易懂。因而,也比词义艰深晦涩的昆曲,更为京都广大观众所喜闻乐见,一新耳目。

第四,徽班的艺术家们,既具有精湛的技艺,又具有创造与开放的意识。当时进京的徽班,多是经过严格挑选的,他们个个身怀绝技,大多是尖子人才,而且行当一应俱全,表演与声乐艺术水平较高,有文有武,有唱有做,有长靠,有短打……尤其是侧重于做工细腻,讲究表情。他们绝不保守,更不忌贤妒能,而是广采博取,化他为我。这里有三个层次:一是在班社的组织结构上,广罗人才。凡是有才能的艺人来投,不论是昆腔、秦腔、汉调,都接纳,允其搭班,实际上是一种“文、武、昆、乱”的混合班,他们取长补短,相得益彰;二是在艺术创造,从声腔、念白到表演,都积极地向姐妹艺术借鉴、学习、吸收,最终形成徽汉合流,以皮黄为主体的多种声腔组合的音乐体系,并适应当地群众的审美需要,在念白上加以“京化”,从而诞生了一个新的艺术机体;三是它的这种广取博采,既来自民

收稿日期:2002—10—08

作者简介:胡锦霞(1974—),女,安徽宿松人,淮北煤炭师范学院教育系教师。

间，又有来自文人士大夫乃至宫廷的广泛吸收，即是说，它是由纵向的数千年传统文化与横向的现实生活这样广博的文化层面上汲取营养的。它虽是走向大城市，走向宫廷，走向雅化，又不脱离人民，仍保持民间艺术的朝气与通俗，真正能做到雅俗共赏。

第五，徽班之所以能在北京立住脚跟，还有一个原因，那就是它能适应北京的习俗而变革它的剧艺。徽班留京后，就以它的多剧种、多声腔的丰富多彩的同台演出而吸收观众，它立住脚跟后，也并不是固步自封。它一方面能广为接纳正在衰落的北京各剧各艺人进入徽班，以吸引各剧种的老观众；另一方面，仍继续从在京的各剧种声腔曲调中博采众长，广泛吸收艺术营养，以提高自己“京化”的水平，直到汉戏进京，仍然还有徽汉合流，又给徽班带来了很多新的变化，为皮黄声腔的逐步形成、逐步向京剧演化奠定了基础。

## 二

今天的社会正处在由计划经济向社会主义市场经济过渡的时期，戏曲艺术也不可避免的被推向市场，面临抉择、生存与发展。但戏曲艺术别无选择，只有面对现实。

首先，必须有经济上的投入和物质上的支持。要大力扶持，从中央到地方，从官方到民间，从群体到个人，从创作到排练、演出、欣赏，社会各界都要尽可能地给予帮助和扶持，给戏曲艺术提供一个良好的生存环境和发展空间。艺术工作者不是苦行僧，不是生活在真空中，他们需要物质生活，需要精神追求。只有心情舒畅才能激发他们的工作热情，才能使工作效率倍增，才能创作出更多的优秀作品。而且，对于某些特殊的、重要的剧种和一些卓有成效的艺术家要给予特殊的精神上、物质上的褒奖鼓励和关心扶持。

其次，要创作代表先进文化发展方向的、反映时代风貌、反映人们精神需求和审美趣味的作品。艺术应该为人民服务，应该为社会主义建设服务，并且与时俱进。戏曲

声腔是一种艺术形式，它始终是为剧目内容服务的。随着时代变迁和发展，人民群众的感情需求、精神生活标准不断提高，剧目的内容也必然要随着发生变化，跟着时代发展的脉搏一起跳动。因此，如何更好地表现剧目内容，是戏曲声腔进行革新的依据。

第三，戏曲声腔的形成与发展，离不开革新、创造。改革、创新要在精通传统的基础上进行。要发展传统必须先学习传统，精通传统，抓住其精髓。如果对传统一无所知或一知半解便迫不及待地、盲目地进行革新、发展，势必会造成一个剧种的支离破碎，面目全非。徽剧声腔及其表现的形式的历次变革，都是由徽班艺人在艺术实践中逐步完善的。徽剧诸声腔，从最早的徽池雅调到最晚的二簧，中间虽然经历了两百多年的时间和几个大的发展阶段，但它们之间的承继关系仍是十分清楚的。纵观徽剧声腔的每一个发展阶段，都既“像”其前阶段的声腔，又都出现了若干个新的因素又不是很“像”。这“像”就是继承，而“不像”就是在继承的基础上而发展了。这就是继承与发展的关系。我们处理好两者的关系。只继承而不发展，是固步自封，久而久之，将只能造成剧种的死亡；只发展而不继承，这种发展是不坚定不落实的。继承是为了更好的发扬遗产；发展是为了遗产能够长期得到继承。就徽剧而言，可以利用徽剧本身善于兼容并蓄的特点，借鉴嫁接其他表演艺术的程式、手法来丰富自己、发展自己、完善自己。

### 参考文献：

- [1] 安徽省文学艺术研究所，安徽省徽剧团. 徽剧资料汇编 [M]. 1983. 8.
- [2] 金芝. 古今中外论长庚(程长庚研究文丛之二) [C]. 1995.
- [3]《中国戏曲志》编委会. 中国戏曲志·安徽卷 [M]. 1993.
- [4] 刘国杰. 西皮二簧音乐概论 [M]. 上海音乐出版社, 1989.

责任编辑 辛雨